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Ata da 123º Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 26 de fevereiro de 2019 1 
e realizada em 27 de março do mesmo ano, em Brasília, com a pauta: Informes da Diretoria Executiva; 2 
Relato do FORGEPE sobre o Decreto nº 9.725/2019, que extingue cargos em comissão e funções de 3 
confiança e limita a ocupação, a concessão ou a utilização de gratificações e outros assuntos; 4 
Apresentação dos estudos do Grupo de Trabalho de Retenção e Evasão do COGRAD; Apresentação do 5 
Relatório de Gestão do ex-presidente da EBSERH, professor Kleber Morais; Apresentação do Relatório 6 
Preliminar da Pesquisa do Perfil dos Estudantes de Graduação das Universidades Federais. Professora 7 
Patrícia Vieira Trópia - Coordenadora da Pesquisa; Participação do Presidente da Empresa Brasileira de 8 
Serviços Hospitalares – EBSERH, Oswaldo de Jesus Ferreira para debater assuntos de interesse das 9 
Univesidade Federais e da EBSERH; Avaliação da Conjuntura e Políticas Públicas de Educação; 10 
Apresentação do estudo sobre indicadores para as Universidades Federais. Thiago José Galvão das 11 
Neves – Coordenador do FORPLAD; Assuntos Gerais. Estiveram presente os reitores ou os seus 12 
representantes Ângela Maria Paiva Cruz (UFRN); Anísio Brasileiro de Freitas Dourado (UFPE); Cleuza 13 
Maria Sobral Dias (FURG); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Edward Madureira Brasil (UFG); Emmanuel 14 
Zagury Tourinho (UFPA); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); Gustavo Oliveira Vieira (UNILA); Hugo 15 
Alex Carneiro Diniz (UFOPA); Jaime Giolo (UFFS); Jefferson Fernandes do Nascimento (UFRR); Joana 16 
Angêlica Guimarães (UFSB); João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA); José Arimatéia Dantas Lopes 17 
(UFPI); José Arimatéia de Matos (UFERSA); Lucia Campos Pellanda (UFCSPA); Luis Eduardo Bovolato 18 
(UFT); Luiz Alberto Pilatti (UTFPR); Luiz Pedro San Gil Jutuca (UNIRIO); Marcel do Nascimento Botelho 19 
(UFRA); Marcelo Augusto Santos Turine (UFMS); Marcia Abrão (UnB); Marco Antonio Fontoura Hansen 20 
(UNIPAMPA); Marcus Vinicius Davidd (UFJF); Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz (UFPB); 21 
Margarida de Aquino (UFAC); Maria José de Sena (UFRPE); Maria Valária Costa Correia (UFAL); Myrian 22 
Thereza de Moura Serra (UFMT); Paulo Afonso Burmann (UFSM); Pedro Rodrigues Curi Hallal (UFPel); 23 
Reinaldo Centoducatte (UFES); Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Ricardo Maecelo Fonseca (UFPR);  24 
Roberto Leher (UFRJ); Rui Vicente Oppermann (UFRGS); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG);  25 
Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sérgio Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ); Silvio Luiz de 26 
Oliveira Soglia (UFRB); Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Sylvio Mário Puga Ferreira (UFAM); Ubaldo 27 
Cesar Balthazar (UFSC); Valder Steffen Júnior (UFU); Wanda Aparecida Machado Hoffmann (UFSCar). 28 
Com os cumprimentos, o presidente da Andifes, reitor Reinaldo Centoducatte, inicia a reunião com a pauta 29 
informes: houve uma inversão da pauta do relato do FORGEPE ficando para o período da tarde.  30 
Posteriormente, o presidente relata os resultados das audiências da Diretoria Executiva da Andifes. Com a 31 
Fasubra foi discutido a necessidade de um trabalho conjunto e um diálogo permanente entre as entidades. 32 
Na Procuradoria-Geral Federal (PGF) a principal questão debatida foi a respeito do Protocolo de 33 
Intenções, na ocasião, o presidente informou que as Universidades Federais se colocam à disposição para 34 
um diálogo continuo, e ao final o Procurador Leonardo Silva Fernandes, que informou desconhecer o 35 
referido protocolo, foi convidado para participar de uma reunião do Conselho Pleno. No Conselho Nacional 36 
de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), o presidente João Luiz Filgueiras de Azevedo, 37 
informou que ainda estava tomando conhecimento de todas as situações. Relatou o déficit orçamentário 38 
de 300 milhões de reais para se manter até o final do ano com todos os programas que atualmente o 39 
CNPq possui, mas que está trabalhando junto com o Ministro de Ciência e Tecnologia no sentido de 40 
buscar recursos orçamentários. O presidente se colocou à disposição para participar oportunamente de 41 
reunião do Conselho Pleno da Andifes. No Conselho Nacional de Educação (CNE), foi realizada uma 42 
apresentação sobre a situação das Universidades Federais e a evolução da questão orçamentária, a 43 
expansão na graduação e pós-graduação, o congelamento dos custeios e a insuficiência de recursos, foi 44 
relatado também, os problemas com a evasão escolar e na oportunidade foi destacada políticas para 45 
minimizar a evasão escolar. Na Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (EBSERH) o presidente da 46 
empresa se colocou como auxiliar das Universidades, e sua missão está associada ao ensino e 47 
assistência, e por fim, manifestou que está à disposição dos gestores para realizar um trabalho conjunto. 48 
Na reunião com a Advocacia-Geral da União (AGU), também foi tratado sobre o Protocolo de Intenções. 49 
Na Procuradoria Federal dos Direitos do Cidadão (PFDC), a procuradora Deborah Duprat, se propôs em 50 
fazer um pedido de esclarecimento sobre os motivos do Protocolo de Intenções, e na ocasião também 51 
foram discutidas algumas questões jurídicas. No Tribunal de Contas da União (TCU), o Ministro José 52 
Mucio, se colocou à disposição para dar sequência ao acordo de cooperação firmado entre a Andifes e 53 
TCU. A Andifes colocou a questão do seguro por estudante e ficaram de analisar a proposta e dar um 54 
retorno. Durante a reunião para debater a conjuntura jurídica, política e autonomia Universitária, o Vice-55 
presidente da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB), Luiz Viana, encaminhou a possibilidade de 56 
atividades conjuntas, Andifes e OAB. Sobre a Frente Parlamentar, ficou resolvido que é preciso um pouco 57 



mais de tempo para realizar maiores articulações. Esses foram os encaminhamentos de uma forma geral. 58 
Aberto para a participação do Pleno, a Reitora Margareth Diniz (UFPB), como representante do Conselho 59 
Administrativo da EBSERH informa que se posicionou contrária a decisão do Ministério da Saúde em 60 
repassar sete hospitais do Sistema Único de Saúde (SUS) para a EBSERH, e solicita ao presidente 61 
manter essa posição junto ao presidente da empresa, Osvaldo ferreira. O reitor Luiz Pedro San Gil Jutuca 62 
(UNIRIO), informa que participou de uma reunião do Conselho de Reitores das Universidades Brasileiras 63 
(CRUB) com o Presidente da República, Jair Bolsonaro, onde foi relatado as dificuldades enfrentadas 64 
pelas Universidades Federais na questão dos déficits orçamentários, e informou que a Andifes se coloca à 65 
disposição em caso de qualquer esclarecimento. Sobre o Grupo de Trabalho de retenção e evasão do 66 
COGRAD, a professora Socorro Lima (UFRPE), realizou uma apresentação mostrando os dados gerais do 67 
ensino superior e a evasão que enfrenta tanto o setor público como o privado. O presidente da Andifes 68 
ressalta que é necessário realizar um banco de dados para fazer as análises desses dados, que servirão 69 
para elaborar políticas internas para combater a evasão. Posteriormente, agradece o trabalho realizado e 70 
finaliza a pauta. O Ex-presidente da EBSERH, professor Kleber Morais, participa da reunião do Conselho 71 
Pleno para agradecer o auxílio da Andifes para a obtenção de uma gestão exitosa e ao final entrega ao 72 
presidente da Andifes um livro com a história de sua gestão à frente da EBSERH. O presidente da Andifes 73 
agradece todo o trabalho conjunto tendo em vista as grandes melhorias que aconteceram durante a sua 74 
gestão, e finaliza a pauta. Na pauta seguinte, a professora Patrícia Vieira Trópia (UFU), apresenta o 75 
relatório preliminar da Pesquisa do Perfil dos Estudantes de Graduação das Universidades Federais. A 76 
professora relata todas as etapas para a realização da pesquisa, informa que o período de coleta terminou 77 
em junho de 2018 e durante o período de pesquisa censitária 459 mil estudantes responderam o 78 
questionário, nem todos terminaram de preencher todos os dados, assim chegou ao final no número 79 
424,128 mil estudantes que responderam os questionários inteiros. E posteriormente entrega aos reitores 80 
um relatório para terem ciência do perfil da realidade de sua Universidade. O presidente da Andifes 81 
agradece todo o esforço empenhado para a realização da pesquisa e informa que a ideia da Diretora 82 
Executiva da Andifes é fazer o lançamento da pesquisa no dia 15 de maio de 2019. No período da tarde, o 83 
Conselho Pleno recebe o presidente da EBSERH, Oswaldo de Jesus Ferreira. O presidente da Andifes 84 
inicia agradecendo por todas as vezes que foram bem recebidos no gabinete da presidência e ressalta que 85 
a EBSERH tem papel fundamental na gestão e o cumprimento da missão das Universidades e para a 86 
formação profissional, e por fim, informa que deseja uma convivência produtiva em sua gestão. E passa a 87 
palavra para o presidente Oswaldo de Jesus Ferreira, que cumprimenta o Pleno e informa que tem 88 
colocado os reitores como a parte mais importante da rede. Destaca que o trabalho é realizado em prol 89 
dos hospitais universitários, a responsabilidade sobre os hospitais não é delegada, ressalta que a figura da 90 
EBSERH é absolutamente coadjuvante, e o respeito total à autonomia universitária. O presidente fez uma 91 
apresentação do cenário da empresa, orçamentário e as medidas que devem ser tomadas e finaliza a 92 
pauta se colocando à disposição dos reitores. O pró-reitor Maurício Viegas da Silva (FORGEPE/UFRGS), 93 
faz o relato sobre o Decreto nº 9.725/2019, que extingue cargos em comissão e função de confiança e 94 
limita a ocupação, a concessão ou a utilização de gratificação. Relata que serão extintos os cargos de 95 
Função Gratificada de 4 a 9, os ocupantes desligados em 31 de julho de 2019. O pró-reitor Everton 96 
Wirbitzki da Silveira (UFG), faz uma apresentação sintetizada sobre os impactos que o decreto vai causar 97 
nas Universidades. Na pauta Avaliação da Conjuntura e Políticas Públicas de Educação, sobre esse tema, 98 
os assuntos mais relevantes levantados foram: déficit orçamentário / ENEM / documento de protocolo de 99 
intenções / levantamento do REUNE de 2010-2011 / eleição de reitor / autonomia das Universidades e 100 
progressão múltipla. Sobre a conjuntura, o pres  idente da Andifes ressalta que a Diretoria Executiva está 101 
cumprindo com os encaminhamentos feito pelo Pleno e, destaca a importância de procurar interlocutores 102 
no governo. Na pauta assuntos gerais, a Reitora Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP), sugere que seja criada 103 
uma carta a qual a Andifes se manifesta a respeito do Protocolo de Intenções sobre a Educação. Ainda 104 
com a palavra a reitora recomenda fazer uma moção em favor do ex-reitor Carlos Antônio Levy da 105 
Conceição. O reitor Marcel do Nascimento Botelho (UFRA) relata sobre impacto da reestruturação do 106 
Organograma gerado pelo sistema Siorg. Após os informes o presidente da Andifes finaliza a 123º 107 
Reunião Extraordinária do Conselho Pleno. As declarações completas dessa reunião estão gravadas e 108 
disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, 109 
secretário executivo, lavrei a presente ata. 110 
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